

## **EXPUNERE DE MOTIVE**

*asupra propunerii legislative privind unele măsuri pentru combaterea întârzierii la plată a sumelor datorate de instituțiile publice în baza unor înțelegeri de altă natură decât cea comercială și a sumelor reprezentând creanțe fiscale ale contribuabililor.*

Prezenta inițiativă legislativă vizează crearea unui cadru legal pentru urgentarea plăților sumelor reprezentând creanțe fiscale privind drepturi de rambursare sau de restituire ale contribuabililor. În același timp, prevederile prezentei inițiative legislative vizează protejarea și urgentarea plății creanțelor care nu rezultă în urma unor contracte fără natură comercială, pe care creditorii le au față de instituțiile statului.

Conform statisticilor publicate de Ministerul Finanțelor Publice, prin Autoritatea Națională de Administrare Fiscală, este evident faptul că statul a beneficiat de o poziție dominantă față de contribuabil și nu și-a respectat obligația de a rambursa în timp util sumele reprezentând drepturi de rambursare ale contribuabilului. Numai în cazul TVA, începând cu 1 ianuarie 2009, rapoartele lunare menționează faptul că, în mod curent, peste jumătate din valoarea totală a deconturilor cu opțiune de rambursare reprezintă deconturi cu termenul legal de soluționare întârziat.

Întrucât operatorii economici sunt grav afectați de lipsa de lichidități și de întârzierea la plată a sumelor datorate de către autoritățile publice, nerambursarea în termen a creanțelor fiscale de rambursat reprezintă un impediment major pentru continuarea activității. În contextul actualei crize financiare, aceste probleme au un impact negativ major, determinând insolvența, cu afectarea supraviețuirii IMM-urilor și pierderea a numeroase locuri de muncă.

Considerăm ca instituțiile statului nu pot beneficia de un credit neremunerat din partea contribuabilului atât timp cât contribuabilul nu beneficiază de un tratament similar în cazul în care nu își plătește în timp util obligațiile fiscale.

Având în vedere cele menționate mai sus, considerăm că este mai mult decât necesară punerea în aplicare a unor dispoziții legale care să protejeze interesele contribuabililor în relația cu instituțiile statului. În acest fel, va crește eficiența statului în relația cu plătitorii de taxe și de asemenea se va impune o responsabilizare mai mare a autorităților publice în analiza solicitărilor adresate de contribuabil.

De asemenea, în contextul actualei crize economice care afectează toate păturile sociale, considerăm că statul nu poate abuza de poziția sa dominantă în raport cu persoanele fizice sau juridice care dețin față de instituțiile sale creanțe în urma unor contracte de alta natură decât cea comercială (ex: pensionari, șomeri, ONG-uri, sume datorate în urma unor contracte de adeziune, anumiți salariați ai instituțiilor statului). Prin urmare, statul, prin instituțiile sale, ar trebui să calculeze și să plătească din oficiu penalități pentru fiecare zi de întârziere fără a fi necesare alte acțiuni din partea creditorilor (ex. cereri, acțiuni în instanță etc).

Față de cele arătate, supunem Parlamentului spre dezbateră și adoptare *Propunerea legislativă privind unele măsuri pentru combaterea întârzierii la plată a sumelor datorate de instituțiile publice în baza unor înțelegeri de altă natură decât cea comercială și a sumelor reprezentând creanțe fiscale ale contribuabililor.*

În numele inițiatorilor,

Bogdan OLTEANU

